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ตัวอย่าง 1 การหาขนาดตัวอย่าง เมื่อก าหนดอ านาจการทดสอบ (Power of the test)  
 
ในการบรรจุขวดน  าดื่มยี่ห้อ A ระบุปริมาตรเป็น 350 มิลลิลิตร ต้องการทดสอบว่าปริมาตรของน  าที่บรรจุขวด  
มีปริมาตรตามที่ระบุหรือไม่  ( 350:350: 10   HH ) จากข้อมูลส ารวจน าร่อง ได้ค่าเฉลี่ยปริมาตรน  า  
( x ) 351 มิลลิลิตร และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของปริมาตรน  า (SD) ประมาณ 3 มิลลิลิตร  ผู้วิจัยควรก าหนด
จ านวนตัวอย่างน  าขวดเท่าไร? 
 
วิธีท า 

กรณีนี  เป็นการวิเคราะห์ข้อมูลเพ่ือทดสอบค่าเฉลี่ยกลุ่มเดียว ใช้สถิติทดสอบ t-test for one sample 
การก าหนดขนาดตัวอย่างด้วยการก าหนดอ านาจการทดสอบ (Power of the test) บนโปรแกรม R มีขั นตอนดังนี  
 ขั นที่ 1. ก าหนดค่าต่างๆ ดังนี  

1.1 ก าหนดอ านาจการทดสอบ 0.80-0.90  
เช่น ก าหนด 0.90 -> power=0.9 

1.2 ก าหนดระดับนัยส าคัญ 0.01- 0.05   
เช่น ก าหนด 0.05 -> sig.level=0.05 

  
 ขั นที่ 2.  ค านวณค่า design effect (d) ดังนี   

  d= 0x 351 350 1

SD 3 3

 
    

เมื่อ  0x  คือ ความแตกต่างระหว่าง ค่าเฉลี่ยตัวอย่างกับค่าเฉลี่ยภายใต้สมมติฐาน 
0H   
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 ขั นที่ 3. ค าสั่งใน  R และผลลัพธ์ของการวิเคราะห์ 
 

ค าสั่งใน  R: 
>install.packages("pwr")   
>library(pwr) 
>pwr.t.test(n=NULL, d=1/3, power=0.9, sig.level=0.05, type="one.sample", alternative="two.sided") 

 
หมายเหตุ   

 type = "two.sample" "one.sample" หรือ "paired" ส าหรับข้อมูลตัวอย่าง 2 กลุ่มเป็นอิสระกัน  1 

กลุ่ม หรือ ข้อมูลแบบจับคู่ ตามล าดับ 

 alternative = "two.sided"  "less"  หรือ "greater" ส าหรับการทดสอบสมมติฐานสองทาง ทางเดียว
เครื่องหมายน้อยกว่า หรือทางเดียวเครื่องหมายมากกว่า ตามล าดับ 

 กรณีทราบส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร ( ) เช่น   =3  ใช้ฟังก์ชัน pwr.norm.test แทน
ฟังก์ชัน pwr.t.test ดังนี   
pwr.norm.test(n=NULL, d=1/3, power=0.9, sig.level=0.05,  alternative="two.sided") 

 
ผลลัพธ์:  

One-sample t test power calculation  
              n  = 96.5080 
              d  = 0.3333 
      sig.level  = 0.05 
          power  = 0.9 
    alternative  = two.sided 

 

การแปลผล: 
 n = 96.5080  97 (หมายเหตุ  กรณีค่าไม่เป็นจ านวนเต็ม ให้ปัดขึ นทุกกรณี) 
 หมายความว่า ผู้วิจัยควร สุ่มตัวอย่างขวดน  าดื่มยี่ห้อ A อย่างน้อย 97 ขวดส าหรับการทดสอบสมมติฐาน
แบบสองทาง (Two-sided test) ของการศึกษานี  โดย  

(1) การทดสอบมีอ านาจการทดสอบ 0.9 (หรือร้อยละ 90 ) ที่จะปฏิเสธ  
0H  เมื่อสมมติว่า 1H  จริงที ่

design effect ไม่เกิน 1/3  มิลลิลิตร และ  
(2) การทดสอบมีระดับนัยส าคัญหรือโอกาส 0.05 ที่จะปฏิเสธ 0H  เมื่อสมมติว่า 0H  จริง 
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ตัวอย่าง 2 การหา Power of the test  เมื่อก าหนดขนาดตัวอย่าง n (วิธีการนี ใช้ส าหรับการศึกษาที่หาหน่วย
ตัวอย่างได้ยาก) 
 
ผู้วิจัยคาดว่าอายุเฉลี่ยของช้างป่ามากกว่า 60 ปี ( 60:60: 10   HH )  จึงท าการศึกษาช้างป่าตัวอย่าง 3 
เชือก ได้อายุเฉลี่ยของช้างป่า  61 ปี ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (SD) เท่ากับ 1 ปี  ต้องการหาอ านาจการทดสอบของ
การศึกษานี เป็นเท่าไร? 
 
วิธีท า 
 ช้างป่าเป็นหน่วยตัวอย่างซึ่งหายาก ผู้วิจัยจึงเก็บข้อมูลไปเรื่อยๆ ภายในระยะเวลาการศึกษาที่ก าหนดได้ช้าง
จ านวน 3 ตัว การวิเคราะห์อ านาจการทดสอบส าหรับการทดสอบค่าเฉลี่ยกลุ่มเดียวด้วยสถิติทดสอบ t-test for one 
sample โดยโปรแกรม R มีขั นตอนดังนี  
 
 ขั นที่ 1. ก าหนดค่าต่างๆ ดังนี  

1.1 ก าหนดขนาดตัวอย่าง  
เช่น ในการศึกษานี  3 ตัว -> n=3 

1.2 ก าหนดระดับนัยส าคัญ 0.01- 0.05   
เช่น ก าหนด 0.05 -> sig.level=0.05 

  
 ขั นที่ 2.  ค านวณค่า design effect (d) ดังนี   

  d= 
SD

x 0  =
1

6061 =1 

เมื่อ  
0x  คือ ความแตกต่างระหว่าง ค่าเฉลี่ยตัวอย่างกับค่าเฉลี่ยภายใต้สมมติฐาน 

0H   
 
 ขั นที่ 3. ค าสั่งใน  R และผลลัพธ์ของการวิเคราะห์ 
 
ค าสั่งใน  R:  

>install.packages("pwr")   
>library(pwr)  
> pwr.t.test(n=3, d=1, power=NULL, sig.level=0.05, type="one.sample", alternative="greater") 
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หมายเหตุ   

 type = "two.sample" "one.sample" หรือ "paired" ส าหรับข้อมูลตัวอย่าง 2 กลุ่มเป็นอิสระกัน  1 กลุ่ม 
หรือ ข้อมูลแบบจับคู่ ตามล าดับ 

 alternative = "two.sided"  "less"  หรือ "greater" ส าหรับการทดสอบสมมติฐานสองทาง ทางเดียว
เครื่องหมายน้อยกว่า หรือทางเดียวเครื่องหมายมากกว่า ตามล าดับ 

 กรณีทราบส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของประชากร ( ) เช่น   =1  ใช้ฟังก์ชัน pwr.norm.test แทน
ฟังก์ชัน pwr.t.test ดังนี   
pwr.norm.test(n=3, d=1, power=NULL, sig.level=0.05, alternative="two.sided") 

 

ผลลัพธ์:  
     One-sample t test power calculation  
              n = 3 
              d = 1 
      sig.level = 0.05 
          power = 0.3218 
    alternative = greater 

 

การแปลผล:  
           power = 0.3218 หมายความว่า การทดสอบสมมติฐานแบบทางเดียวเครื่องหมายมากกว่าส าหรับ
การศึกษาช้างป่าตัวอย่าง 3 เชือกนี   

(1) มีอ านาจการทดสอบ 0.3218 (หรือร้อยละ 32.18 ) ที่จะปฏิเสธ  
0H  เมื่อสมมติว่า 1H  จริงที ่

design effect ไม่เกิน 1 ปี และ  
(2) การทดสอบมีระดับนัยส าคัญหรือโอกาส 0.05 ที่จะปฏิเสธ 

0H  เมื่อสมมติว่า 
0H  จริง 
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